
 

 

 
คู่มือการช าระภาษีและค่าธรรมเนียมต่างๆ 

เทศบาลต าบลตกพรม 
25 หมู่6 ต าบลตกพรม อ าเภอขลุง จังหวัดจันทบุรี 

 
เทศบาลต าบลตกพรม  มีการจัดเก็บภาษีต่างๆ เช่น ภาษีบ ารุงท้องที ่ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  ภาษีป้าย ค่าธรรมเนียมกิจการที่เป็นอันตรายต่อ
สุขภาพ ซึ่งภาษีแต่ละชนิดมีความหมายและวิธีการรวมถึงข้ันตอนการเสยีภาษีดังต่อไปนี ้
 

1. ภาษีบ ารุงท้องที่ 
1.1 ก าหนดระยะเวลาการยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษ ี
ตามพระราชบัญญัติภาษีบ ารุงท้องที่ พ.ศ.2508  ก าหนดให้เจ้าของที่ดิน  ซึ่งมีหน้าท่ีเสียภาษีบ ารุงท้องที่ต้องยื่นแบบแสดงรายการที่ดินต่อ
พนักงานประเมิน ณ ท่ีส านักงานเทศบาลต าบลตกพรม  หรือหน่วยรับบริการเคลื่อนที่ตามก าหนด ภายในเดือนมกราคมของปี 
* แบบแสดงรายการที่ไดย้ื่นไว้นั้นใช้ได้ทุกปีในรอบระยะเวลา 4 ปี มีการรับแจ้งยื่นแบบประเมินภาษีในรอบระยะเวลา 4 ปี จะต้องมีการยื่น
แบบครั้งแรกของปีแรก  หากไมย่ืน่ภายในก าหนด  เจ้าที่ดินจะต้องเสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจ านวนเงินที่ต้องเสียภาษ ี
* กรณีบุคคลใดเป็นเจ้าของที่ดินข้ึนใหม่  หรือจ านวนท่ีดินเปลี่ยนแปลงไป  เจ้าของที่ดนิต้องยื่นแบบแสดงรายการที่ดินภายใน 30 วัน 
นับตั้งแต่วันท่ีเป็นเจ้าของที่ดินข้ึนใหม่ หรือ นับแต่วันท่ีจ านวนเนื้อท่ีดินเพิ่มขึ้นใหม ่
1.2 อัตราโทษและค่าปรับ 
* ผู้ใดละเลยการยื่นแบบแสดงรายการ  มีความผิดโทษปรบัไมเ่กิน 200 บาท และเรียกเก็บภาษีย้อนหลัง 2 ปี 
* ผู้ใดยื่นแบบแสดงรายการไม่ถูกต้องตามความจริงหรือไม่บริบรูณ ์ มีความผดิต้องระวางโทษจ าคุก  หรือปรับไม่เกิน 500 บาท หรือท้ังจ าทั้ง
ปรับและเรียกเก็บภาษีย้อนหลังไดไ้ม่เกิน 5 ปี 
* ก าหนดระยะเวลาการช าระภาษ ี คือ เดือนมกราคม - เมษายนของทุกปี หากช าระภาษีเกินก าหนดเวลาดังกล่าว ต้องเสียเงินเพิม่ร้อยละ 2 
ของอัตราค่าภาษีที่จะต้องช าระ 
1.3 เอกสารที่ใช้ประกอบในการเสียภาษ ี
    1. บัตรประจ าตัวประชาชน 
    2. ส าเนาทะเบยีนบ้าน 
    3. หลักฐานที่แสดงความเป็นเจ้าของที่ดิน 
    4. ใบเสร็จการเสยีภาษีครั้งสุดท้าย (ถ้ามี) 
    5. หนังสือมอบอ านาจ  กรณีให้ผู้อื่นมาท าการแทน 
 

2. ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
  2.1 ความหมาย และก าหนดระยะเวลาการยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษ ี
ตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ.2475 ก าหนดใหผู้เ้ป็นเจ้าของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอื่นๆ  กับท่ีดินที่ต่อเนื่องกับโรงเรือน
หรือสิ่งปลูกสร้างนั้น และในปีท่ีผ่านมาไดม้ีการใช้ประโยชน์ในทรัพยส์ินนั้น  เช่น ให้เช่า  ใช้เป็นที่ท าการค้าขาย ท่ีไวส้ินค้าประกอบ
อุตสาหกรรมใหญ้าต ิ บิดา มารดา  บุตร  หรือผู้อื่นอยู่อาศัย  หรือประกอบกิจการอื่นๆ  เพื่อเป็นการหารายได้ (เชิงการค้า ,ท ารายได้) มีหน้าที่
ยื่นแสดงแบบรายการ 
ทรัพย์สิน ณ ท่ีส านักงานเทศบาลต าบลตกพรม  ตั้งแต่เดือนมกราคม - กุมภาพันธ ์ หากไม่ยื่นแบบภายในก าหนด  ต้องเสียคา่ปรับไม่เกนิ 200 



 

 

  2.2 เอกสารในการยื่นช าระภาษโีรงเรือนและที่ดิน 
    1. ส าเนาทะเบยีนบ้าน/บตัรประจ าตัวประชาชนของผู้มีหน้าที่เสยีภาษ ี
    2. ส าเนาโฉนดที่ดิน - สัญญาซือ้ขายโรงเรือน 
    3. ใบเสร็จรบัเงินค่าภาษโีรงเรอืนปีท่ีผ่านมา (ถ้ามี) 
  2.3 อัตราโทษและค่าปรับ 
    * ผู้มีหน้าที่เสียภาษโีรงเรือนและที่ดิน  เมื่อไดร้ับแจ้งการประเมนิแล้ว  จะต้องน าเงินค่าภาษไีปช าระภายใน 30 วัน นับแต่วันถัดจากวันท่ี
ได้รับแจ้งการประเมิน 
มิฉะนั้นจะต้องเสียภาษีเพิ่ม ดังนี ้
    1. ถ้าช าระไม่เกิน 1 เดือน นับแต่วันท่ีพ้นก าหนดให้เพิ่มร้อยละ 2.5 ของค่าภาษีที่ค้าง 
    2. ถ้าเกิน 1 เดือน แต่ไม่เกิน 2 เดือน ให้เพิ่มร้อยละ 5 ของค่าภาษีที่ค้าง 
    3. ถ้าเกิน 2 เดือน แต่ไม่เกิน 3 เดือน ให้เพิ่มร้อยละ 7.5 ของค่าภาษีที่ค้าง 
    4. ถ้าเกิน 3 เดือน แต่ไม่เกิน 4 เดือน  ให้เพิ่มร้อยละ 10 ของค่าภาษีค้าง 
    * ผู้ใดละเลยไม่ปฏิบัตติามหมายเรียกของพนักงานเจ้าหน้าที ่ ไมใ่ห้ความร่วมมือการแจ้งรายละเอียดในเรื่องใบแจ้งรายการต่อพนักงาน
เจ้าหน้าท่ี ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 500 บาท 
    * ผู้ใดแจ้งความเท็จ หรือน าพยานหลักฐานเท็จมาแสดง  เพื่อเป็นการหลีกเลี่ยงการเสยีภาษีต้องระวางโทษจ าคุกไมเ่กิน 6 เดือน หรือปรับ
ไม่เกิน 500 บาทหรือท้ังจ าทั้งปรับ 
  2.4 การอุทธรณ์การเมินภาษ ี
    เมื่อผูเ้สียภาษีได้รับแจ้งการประเมินแล้ว  ไม่พอใจในการประเมนิของพนักงานเจ้าหน้าที่  ก็มีสิทธิยื่นอุทธรณ์ ได้โดยยื่นแบบ ภงด.9 ภายใน 
15 วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งการประเมิน 
และเมื่อไดร้ับแจ้งผลการชี้ขาดแลว้ยังไม่เป็นท่ีพอใจก็มีสิทธิน าเรื่องรอ้งต่อศาลได้ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้รบัแจ้งความให้ทราบค าช้ีขาด 
 

3. ภาษีป้าย 
    ตามพระราชบัญญัตภิาษีป้าย พ.ศ.2510 ก าหนดใหผู้้เป็นเจา้ของป้าย  ยื่นแบบแสดงรายการเพือ่เสียภาษีป้าย  ตั้งแต่วันท่ี 1 มกราคมถึง
สิ้นเดือนมีนาคม  ณ ท่ีส านักงานเทศบาลต าบลตกพรม 
    3.1 การก าหนดช าระภาษี นับจากไดร้ับแจ้งการประเมินภายใน 15 วัน 
    * กรณีที่มีการประเมินภาษีป้าย  ตั้งแต่ 3,000 บาทเป็นต้นไปผูเ้สียภาษีสามารถขอผ่อนช าระเป็นงวดๆเท่าๆ กันได้ แต่ต้องยื่นค าขอผ่าน
ช าระก่อนครบก าหนดเวลาที่ต้องช าระภาษ ี
    * การช าระภาณีเกินก าหนดเวลา  หรือยื่นแบบเกินก าหนดต้องเสียเงินเพิ่ม  ตามที่กฏหมายก าหนด 
    * การประเมินภาษีป้าย  ตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ในกฎกระทรวง  ฉบับท่ี 5 (พ.ศ.2535) 
    1. ป้ายที่อักษรไทยล้วน คดิ 3 บาทต่อ 500 ตร.ซม. 
    2. ป้ายที่มีอักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศหรือปนกับภาพและ/หรือเครื่องหมายอื่นใดให้คิด 20 บาทต่อ 500 ตร.ซม. 
    3. ป้ายดังต่อไปนี้ให้คดิ 40 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 
    - ป้ายที่มีอักษรไทยบางส่วน หรือท้ังหมดอยู่ใต้ หรือต่ ากว่าอักษรต่างประเทศ 
    - ป้ายตามข้อ 1,2และ 3 เมื่อค านวณพื้นท่ีของป้ายแล้ว  ถ้ามีอตัราต้องเสียภาษีต่ ากว่า 200 บาท ให้เสียภาษีป้ายละ 200 บาท 
  3.2 เอกสารประกอบในการยื่นช าระภาษีป้าย 
    1. บัตรประจ าตัวประชาชนพรอ้มส าเนาทะเบียนบ้าน 
    2. รูปภาพป้าย พร้อมขนาด กว้าง × ยาว ซม.  
    3. ใบเสร็จรบัเงินค่าภาษีป้ายปทีี่ผ่านมา (ถ้ามี) 
 



 

 

4.ค่าธรรมเนียมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
  ตามข้อบังคับว่าด้วย  เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสขุภาพ พ.ศ.2542 ตาม พรบ.สาธารณสุข พ.ศ.2535 ก าหนดให้ผู้ประกอบ
กิจการต่างๆ ตามที่กฏกระทรวงก าหนด  (ขอดูประเภทได้ ณ ท่ีส านกังานเทศบาลต าบลตกพรม) 
    * ให้ยื่นค าขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการ ณ ท่ีส านักงานเทศบาลต าบลตกพรม 
    * ใบอนุญาตประกอบกิจการมอีายุ 1 ปี ก่อนครบก าหนดจะต้องท าการยื่นขอต่อใบอนุญาต  และช าระค่าธรรมเนียมก่อน ถ้ายื่นเกินก าหนด
ต้องช าระเงินเพิ่มเติมตามที่กฏหมายก าหนด 
    4.1 เอกสารประกอบในการยืน่ช าระภาษีกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
    1. บัตรประจ าตัวประชาชนพรอ้มส าเนาทะเบียนบ้านผู้ขออนุญาต 
    2. บัตรประจ าตัวประชาชนพรอ้มส าเนาทะเบียนบ้านผู้จัดการ  หากไม่เป็นบุคคลเดียวกันกับผู้ขออนุญาต 
    3. ส าเนาทะเบยีนบ้านของบ้านท่ีใช้เป็นที่ตั้งสถานท่ีประกอบการ 
    4. ส าเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคลพร้อมแสดงบตัรประจ าตัวประชาชนของผู้แทนนิตบิุคคล (กรณีผู้ขอเป็นนติิบุคคล) 
    5. ส าเนาในอนุญาตปลูกสร้างอาคารที่ใช้แสดงว่าอาคารที่ใช้เป็นสถานประกอบการ สามารถใช้ประกอบการนั้นได้โดยถูกต้องตามกฏหมาย
ควบคมุอาคาร 
    6. หนังสือมอบอ านาจพร้อมส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน ผู้มอบและผูร้ับมอบ (กรณีผู้ขอรบัใบอนุญาตไม่สามารถด าเนินการด้วยตนเอง) 
ตัวอย่างกิจการในพื้นที ่เทศบาลต าบลตกพรมที่อยู่ในการควบคมุ 
    - การเลี้ยงสัตว์ เช่น ไก่ เปด็ หมู 
    - ร้านเสริมสวยหรือตัดแต่งผม 
    - กิจการเกี่ยวกับยานยนต ์
    - กิจการเกี่ยวบ้านเช่า 
    - กิจการสะสมน้ ามันปิโตเลีย่ม/สะสมถ่าน/สะสมก๊าซ 
    - อื่นๆ 
ค าขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

หลักฐานที่ต้องใช้ 
1. ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนและส าเนาทะเบียนบ้านของผู้ประกอบการ 
2. ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนและส าเนาทะเบียนบ้านของผู้จดัการ (กรณไีม่ใช่บุคคลเดียวกันกับผูข้อใบอนุญาต) 
3. ส าเนาทะเบียนบ้านท่ีตั้งสถานประกอบการ 
4. ส าเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคลพร้อมส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้แทนนิติบคุคล (กรณีผู้ขอเป็นนติิบุคคล) 
5. ใบอนุญาตปลูกสร้างอาคารหรอืหลักฐานท่ีใช้แสดงว่าท่ีตั้งสถานประกอบการสามารถใช้ประกอบกจิการนั้นได้โดยถูกต้องตามกฎหมายว่า
ด้วยการควบคมุอาคาร 
6. หนังสือยินยอมให้ใช้อาคารหรอืส าเนาหนังสือสัญญาเช่าจากเจ้าของอาคาร 
7. หนังสือมอบอ านาจที่ถูกต้องตามกฎหมายพร้อมส าเนาบตัรประจ าตัวประชาชนของผู้มอบอ านาจและผูร้ับมอบอ านาจ (กรณีเจ้าของไม่
สามารถยื่นค าขอด้วยตนเอง) 
8. ใบอนุญาตจากส่วนราชการอื่นท่ีเกี่ยวข้อง (ถ้ามี) 

 
 ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตตั้งแต่ 100 ถึง 10,000 บาท (แล้วแต่ประเภทและขนาดกิจการ) 

 
หมายเหต ุ
- กรณีขอต่ออายุใบอนุญาตต้องยืน่แบบ อภ.3 พร้อมเสียคา่ธรรมเนยีมภายในเกา้สิบวันก่อนใบอนุญาตสิ้นอายุ หากยื่นค าขอต่อใบอนุญาตเมื่อ
ใบอนุญาตสิ้นอายุแล้ว ต้องเสยีค่าปรับเพิ่มร้อยละ 20 ของค่าธรรมเนียมที่ค้างช าระ 
- กรณีขอเปลีย่นแปลง ขยาย หรือลดการประกอบกิจการสถานท่ีหรอืเครื่องจักร ต้องยื่นแบบ อภ.4 
- กรณีใบอนุญาตสูญหาย ถูกท าลาย หรือช ารุดในสาระส าคญัผูร้ับใบอนุญาตต้องยื่นแบบ อภ.6 ภายใน 15 วัน 



 

 

- กรณีโอนการด าเนินกิจการ ต้องยื่นแบบ อภ.8 
- กรณีแจ้งเลิกกจิการ ต้องยื่นแบบ อภ.9 ก่อนถึงก าหนดเสียค่าธรรมเนียมครั้งต่อไป 

 
แบบฟอร์มค าขอ 

1. ค าขอรับใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ แบบ อภ.1  

2. ค าขอต่ออายุในอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ แบบ อภ.3  
3. ค าขอเปลี่ยนแปลง ขยาย หรือลดการประกอบกิจการ สถานท่ี หรือเครื่องจักร ของกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ อภ.4  

4. ค าขอรับใบแทนในอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ แบบ อภ.6  

5. ค าขอโอนการด าเนินกิจการ แบบ อภ.8  

6. ค าขอบอกเลิกการด าเนินกิจการ แบบ อภ.9  
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